

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2025年3月
3

星期一
农历乙巳年
二月初四

今日4版
(第17179号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

“我是一贯支持民营企业的” ——习近平同志关心推动民营经济发展纪实

新华社记者

民营经济,推进中国式现代化的生
力军,实现高质量发展的重要基础。

长期在地方工作,尤其是在民营经
济比较发达省份工作,一路走来,习近平
同志一直十分重视支持民营经济健康
发展、关心民营企业家健康成长。

今年2月17日,在中国经济巨轮迎
难而上、乘风破浪的关键时期,习近平
总书记出席民营企业座谈会并发表重
要讲话。

“新时代新征程民营经济发展前景
广阔、大有可为,广大民营企业和民营
企业家大显身手正当其时”“希望广大
民营企业和民营企业家胸怀报国志、一
心谋发展、守法善经营、先富促共富,为
推进中国式现代化作出新的更大的贡
献”……

殷殷关怀凝心聚力,深深期许催人
奋进。

(一)“党中央一直重视和
支持非公有制经济发展,这一
点没有改变、也不会改变”

“我们必须亮明态度、决不含糊,始
终坚持社会主义市场经济改革方向,坚
持‘两个毫不动摇’。”

2022年12月15日,党的二十大后
第一次中央经济工作会议。习近平
总书记在讲话中谈到民营经济发展时
语气坚定:“党的二十大报告鲜明提出
‘促进民营经济发展壮大’,这是长久之
策,不是权宜之计。”

“我是一贯支持民营企业的,也是
在民营经济比较发达的地方干过来的。”
习近平总书记对民营经济、民营企
业的关心支持由来已久。

在河北正定,为万元户颁发“率先
致富奖”;在福建,七下晋江,总结推
广民营经济发展的“晋江经验”;在浙江,
推动民营经济和国有经济比翼齐飞、共
同发展;在上海,会见优秀非公有制企
业人士代表……

2007年4月24日,到任上海市委书
记刚满一个月,习近平同志来到宝山区
调研。这天,他去了两家企业,一家是国
企龙头宝钢集团,一家是民营钢铁企业。

随后举行的座谈会上,习近平同志
指出,要坚持“两个毫不动摇”,积极营
造良好的投资环境,促进民营经济健
康发展。

“我们必须亮明态度、决不含糊,始
终坚持社会主义市场经济改革方向,坚
持‘两个毫不动摇’。”

快速发展。

几个月后,习近平同志在青浦区调
研时,了解到民营经济实现的税收已经
占到青浦全区税收的50%以上。他对青
浦的干部说:“民营经济也是青浦经济
发展的一个特色,我在宝山调研的时
候,强调了‘两个毫不动摇’,中央有明
确的贡献,这也是上海发展必须长期坚
持的指导方针”。

时光荏苒,情怀依旧。

党的十八大后,习近平总书记一次
次走进民营企业,一次次同民营企业家
面对面,一次次谋划民营经济发展大
计。习近平总书记强调:“民营经济是
我国经济制度的内在要素,民营企业和
民营企业家是我们自己人。”

2016年3月4日,习近平总书记看
望参加全国政协十二届四次会议的民
建、工商联界委员并参加联组会。

认真听取大家发言后,习近平总书记
发表重要讲话:“我在这里重申,非公有
制经济在我国经济社会发展中的地位
和作用没有变,我们毫不动摇鼓励、支
持、引导非公有制经济发展的方针政策
没有变,我们致力于为非公有制经济发

展营造良好环境和提供更多机会的方
针政策没有变。”

从“两个毫不动摇”到“三个没
有变”,我们党在坚持基本经济制度上
的观点坚定不移、不断深化。

2018年,国际形势风云突变,我
国发展面临严峻挑战。当时,社会上有的
人发表了一些否定、怀疑民营经济的言
论,提出所谓“民营经济离场论”“新公
私合营论”。

习近平总书记对此连续作出回应:
在给“万企帮万村”行动中受表彰的民
营企业家回信中明确“民营经济的历史
贡献不可磨灭,民营经济的地位作用不
容置疑,任何否定、弱化民营经济的言论
和做法都是错误的”;在广东考察时强调
“党中央一直重视和支持非公有制经济
发展,这一点没有改变、也不会改变”。

2018年11月1日上午,北京人民大
会堂,习近平总书记亲自提议并主持召
开民营企业座谈会,50多位民营企业家
受邀参加。

10名来自软件研发、环保、医药、网
络安全等不同领域行业的民营企业家
代表先后发言。习近平总书记认真听
取发言,不时询问情况,同大家深入交
流。

习近平总书记鲜明指出:“我国基
本经济制度写入了宪法、党章,这是不
会变的,也是不能变的。”会场上一次又
一次响起热烈的掌声。

新征程、新发展、新机遇、新挑战。

今年,习近平总书记再次出席民
营企业座谈会。6位来自不同领域行业的
民营企业家负责人代表先后发言,汇报成
绩、分析形势、展望未来、提出建议。

听了大家的发言,习近平总书记强
调,党和国家对民营经济发展的基本方
针政策,已经纳入中国特色社会主义制
度体系,将一以贯之坚持和落实,不能
变,也不会变。

(二)“不断为民营经济营
造更好发展环境”

“我常在想,新型政商关系应该
是什么样的?概括起来说,我看就是
‘亲’、‘清’两个字。”

2016年3月4日,习近平总书记看
望参加全国政协十二届四次会议的民
建、工商联界委员并参加联组会。

建、工商联界委员并参加联组会,对“新
型政商关系”作出重要阐释:

“对领导干部而言,所谓‘亲’,就是
要坦荡真诚同民营企业接触交往,特别
是在民营企业遇到困难和问题情况
下,更要积极作为、靠前服务,对非公有
制经济人士多关注、多谈心、多引导,
帮助解决实际困难。所谓‘清’,就是同
民营企业家的关系要清白、纯洁,不能
有贪心私心,不能以权谋私,不能
搞权钱交易。”

从河北正定到福建,从浙江到上
海,习近平同志在丰富的实践中对新型
政商关系有着深刻的理解。

“走,咱们给新立拜年去!”

1985年农历正月初八,新年的余味
尚在。上午9点多,时任正定县委书记
的习近平同志招呼县委办公室干事李
亚平,骑车兴冲冲地前往东权城村的张
新立家。

26岁的张新立原来在县广播站工
作,是个科技爱好者,平时喜欢钻研
无线电技术,搞一些技术革新和改
造。瞅准时机,他辞职办起了春光电
器厂。

(下转第三版)

天镇县拿出“真金白银”推动设施农业升级发展

本报讯 (记者 范捷) 为加快建
设面向京津冀核心市场的优质蔬菜主
产区、华北地区重要蔬菜供应基地和
蔬菜集散中心,天镇县今年拿出“真金
白银”,以财政奖补、贷款贴息、农业
保险等扶持政策,促进建立一批设施
蔬菜生产基地,推动全县设施农业升
级发展。

今年,该县将以玉泉镇、卅里铺乡
为核心,集中连片规模化发展设施蔬
菜产业,实施“百千”工程,即新发展百
亩以上种植大户20家、千亩以上种植
片区10个。为了加快设施蔬菜产业发
展,今年该县将对取得设施农业用地
备案手续的,当年投入使用的新建全
钢架塑料大棚、日光温室大棚或改造
日光温室项目,新建集约化育苗场和
设施蔬菜标准园项目进行奖补扶持。

针对育种育苗,该县对开展蔬菜
新品种培育并取得农业农村部非主要
农作物品种登记证书的,每个新品种

奖励50万元;对新建育苗场3000平
方米以上的,每个补助50万元,补助资
金主要用于小型园艺机械购置、水肥
一体化设备配置、智能操控或远程操
控系统设备配置、物联网控制系统、蔬
菜追溯系统建设等。

该县还加大设施农业贷款贴息力
度,对各类经营主体2024年到2025年
年度贷款(金额在1000万元到1亿元)
重点用于满足现代设施农业生产经营
必需的基础设施、固定资产设备投资
等给予贴息,贷款支付利息不足1年的
按贷款实际支付利息期限计算。同时,
该县强化金融保险保障扶持,金融保险
机构创新设施大棚保险产品和服务,采
取财政补贴180元/农户/年120元的方
式共同承担设施大棚保险金额,降低农
户投入成本,确保全县设施蔬菜产业抵
御自然灾害能力不断增强。

深耕农业赛道 推动乡村振兴

持续放大北岳恒山及悬空寺国际影响力

恒山景区全力做好对外服务接待工作

本报讯 (记者 史涌涛) 随着大
同文旅的持续火爆,作为中华五岳之一
的恒山,以及被誉为世界十大奇险建筑
之一的悬空寺,备受外籍游客青睐,为
做好外籍游客接待工作,持续放大北岳
恒山及悬空寺国际影响力,恒山风景名
胜区管理中心多措并举,全力做好对外
服务接待工作。

据了解,恒山景区全员下载智能翻

译软件,并要求做到熟练使用,同时,景
区公众号增加英文版购票说明,景区官
方网站支持中、英文自由切换,极大方便
外籍游客便捷购票。同时,恒山游客服
务中心制作完成大型英文导览图板24
块,并设英文辅助购票服务人员和英文

讲解人员,景区还对外招募英文讲解员
以及英文志愿者,报名者踊跃。为做好

5A级景区创建工作,恒山景区目前正在

加紧标准外文(四国语言)标识标牌的设
计与制作,正在进行文物本体的英文翻

译工作。

加快推动文旅行业高质量发展

圆锁庆祝莫铺张

良言

在人生的诸多重要时刻中,圆锁仪
式作为孩子成长的一个重要里程碑,
往往被寄予特殊意义,它不仅是
对成长的一种肯定,也是家人、
亲友对孩子未来美好生活的期许与
祝福。但随着时代的发展、生活水平
的提升,这一传统习俗逐渐异化为攀
比排场、铺张浪费的重要载体,普
遍通一场圆锁宴常需宴请数十桌宾
客,礼金往来形成恶性循环,不仅加
重了家庭经济负担,还助长了攀比之
风,背离了圆锁仪式初衷。更有家长
坦言,繁琐的流程和浮夸的表演,让
圆锁仪式失去了意义,沦为“饭店的
狂欢”。

圆锁庆祝的本质在于分享喜悦、

铺张浪费的奢华圆锁宴,与新时

代倡导的勤俭节约理念背道而驰,更
可能给孩子传递错误的价值观。倡导
节俭、反对浪费,父母应以身作则,方
能有效引导孩子形成正确的消费观和
人生观。反之,如果过于追求物质享
受和形式上的浮华,就可能给孩子带
来潜移默化的负面影响,忽视了精神
世界的丰富与成长。

圆锁庆祝莫铺张,这不仅是对
传统美德的坚守,更是对成长的
正确引导。让我们以更加理性、
节俭的方式庆祝孩子人生中这一重
要时刻,让爱与祝福成为庆祝活
动的主旋律,让孩子在温馨与欢乐中
成长为一个懂得珍惜、懂得感恩、
对社会有用的人。

YUN ZHONG LUN TAN
云中论坛

《习近平经济文选》第一卷出版发行

新华社北京3月2日电 中共中央
党史和文献研究院编辑的《习近平经济
文选》第一卷,近日由中央文献出版社
出版,在全国发行。

党的十八大以来,面对严峻复杂的
国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳
定任务,以习近平同志为核心的党中央
坚持观大势、谋全局、干实事,全面加强
党对经济工作的战略谋划和统一领导,
不断深化对经济工作的规律性认识,提
出一系列新理念新思想新战略,引领我
国经济发展取得历史性成就,发生历史
性变革,形成了习近平经济思想。习近平
经济思想是习近平新时代中国特色社会
主义思想的重要组成部分,是对新时代经

济发展实践经验的系统理论概括,是中
国共产党不懈探索社会主义经济发展道
路形成的宝贵思想结晶,开拓了中国特色
社会主义政治经济学新境界,为丰富发展马
克思政治经济学作出了重要原创性
贡献,为推动我国经济高质量发展、科学
应对重大风险挑战、全面建设社会主义现
代化国家提供了锐利思想武器。

《习近平经济文选》第一卷,收入习
近平同志2012年11月至2024年12
月期间关于经济建设最重要、最基本的
著作,按时间顺序编排,共有报告、讲话
、演讲、指示、批示等74篇。部分著作是第
一次公开发表。

《习近平经济文选》第一卷的出版

发行,为全党全国各族人民深入学习习
近平新时代中国特色社会主义思想提供了
权威教材,对于广大干部群众深刻领悟“两
个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、
坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加密
切地团结在以习近平同志为核心的党中央
周围,全面贯彻党的二十大和二十届二中、
三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,
完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建
新发展格局,扎实推动高质量发展,进一步
全面深化改革,凝聚合力、奋发进取,为以中国
式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟
业而团结奋斗,具有重要意义。

市区空气质量预报:状况,优~良,首要污染物PM10或PM2.5

责编 刘俊生 孙权 杨俊峰 版式 杨张军



2月28日,灵丘县人力资源和社会保障局、交通运输局、总工会、团县委、妇女联合会、农业农村局联合举行2025年春风行动专项服务活动。本次活动共有14家企业参加,提供就业岗位1050个,现场发放宣传资料600多份,达成就业意向139人。图为求职者认真阅读招聘信息。

本报记者 于宏 通讯员 张宗昌摄

